

多地出台落户新政策,释放了什么信号?

大专技校学历或可落户广州“零门槛”落户福州

12月25日,广州市人力资源和社会保障局发布最新通知,毕业院校为“双一流”建设高校的全日制本科及以上学历的青年人才在引进单位参加社会保险即可落户。此前,这一类青年人才入户需连续缴纳社保满6个月。

12月16日,该局公布了《广州市差别化入户市外迁入管理办法》公开征求意见稿,根据办法,广州落户门槛或大幅降低:只需满足大专或技校学历,社保满一年,年龄28周岁及以下,就能在广州7个非中心城区的行政区落户。

另一个省会城市福州,直接推出了落户“零门槛”。12月11日,福州市人民政府办公厅印发《关于进一步降低落户条件壮大人口规模的若干措施》,提出全面放开落户限制,实现落户“零门槛”:不设学历、年龄、就业创业限制,外省市人员均可申请落户,同时降低集体户设立条件。

此外,无锡12月8日实施《无锡市户籍准入登记规定》,全面取消了高校和职业院校毕业生、留学归国人员、技术人员等群体的落户限制。

12月14日,青岛《关于进一步深化户籍制度改革的意见(征求意见稿)》提到,继续放宽中心城区落户政策,主要涉及学历人才、技术技能人才、国内普通高校专科及以上

学历层次的在校大学生等人群。

笔者梳理发现,今年以来,有天津、重庆、南昌、杭州、苏州、青岛等10多个大中城市放开落户限制。9月,上海松绑落户政策,放宽了高校应届毕业生的落户范围和难度。下半年以来,知名电商主播李佳琦、演员和歌手杨超越先后被上海作为特殊人才引进落户,更是引发社会广泛关注。

中国人民大学公共管理学院教授马亮认为,从各地的落户新政策可以看出对人才的渴求,新业态的兴起也重新定义了人们对人才的理解。网红、主播、制作人等弄潮儿拥有一技之长,对拉动经济、带动就业、提升文化都有很大作用,很多城市意识到这点,在吸引多样化人才方面发力。

抢的是人才红利,拼的是城市竞争力

专家认为,从各个城市公布的落户政策可以看出,一线城市对年龄和学历还有一定的门槛,更注重吸引高学历人才,二三线城市在竞争中逐步由抢人才发展到抢人口。

针对广州的落户政策调整,华南师范大学人力资源研究中心主任

谏新民认为,广州人口调整与城市经济结构和产业需求结构相关。一方面,广州一二三产业齐备,既需要高端人才,也需要技能人才;另一方面,广州的产业结构逐渐向高新技术产业、先进制造业、生产性服务业

转型、优化、升级,这同样需要人才支撑。

“特别是在许多外围郊区,对产业结构转型的人才需求更为强烈。而此前通过积分入户等方式增加户籍人口,速度太慢,赶不上形势发展需要。”谏新民说。

专家分析,从全国范围来看,新一轮城市抢人背后折射出中国经济正面前所未有的变化。一方面经济转型迫在眉睫,相关产业及其人才资源重要性凸显。另一方面老龄化趋势加剧,生育率下降,适龄劳动力人口难以满足城市需要。在此背景下,更多人才和年轻劳动力就意味着城市发展有更多动力。

中央财经大学人力资本与劳动经济研究中心12月发布的《中国人力资本报告2020》显示,1985年至2018年间,全国(不含港澳台)劳动力人口(包括学生)的平均年龄从32.2岁上升到38.4岁。国家统计局2019年的数据显示,2012年起,我国劳动年龄人口的数量连续7年下降,7年间减少2600余万人。

厦门大学经济学院副教授丁长发表表示,城市区域经济的竞争取决于人才竞争,但当前不少城市面临劳动力和人才供求的拐点,叠加经济层面影响,导致城市更加“求贤若渴”。

与此同时,本轮抢人也折射出城市对人口作用的认识深化。华南城市研究会会长胡刚分析,城市的本质是人口的聚集,人才从人口中产生。以往理念是人口增加就意味着城市财政负担,现在人们更多看到人口增加带来促进消费、拉动经

济的作用。

“过去城市接纳外来人才落户时考虑更多的是成本以及当地的人口承载能力,而现在不少城市认为人才不是成本而是资本。”谏新民说。

需警惕恶性竞争 抢人更需注重留人

受访专家认为,城市抢人中需要警惕各地千篇一律“抄作业”式引才,不断降低门槛、滥用政策带来恶性竞争,还需要警惕一些城市只顾着抢人而忽视留人。

在谏新民看来,在观察一个城市的人口时,应该同时观察其人口数量、人口质量、人口结构和人口趋势四个方面。在降低落户门槛,提高人口数量的同时,后续各个城市会更注重后面几个人口变量的提升。

马亮表示,降低落户门槛会倒逼城市在公共服务和城市治理方面的转型和变革。胡刚认为,吸引人才之后的后续服务至关重要,建议政府在这方面加大力度,对外来人口更公平对待,实现公共服务均等化。此外,城市还需提升产业能力,实现事业留人。马亮认为,每个城市需要有自己的特色和差别化的安排,结合当地的产业基础和优势所在吸引人才。从长期看,需要让人才来了后发挥更大价值,实现事业留人、感情留人、待遇留人,使人才和城市得到双提升。

(新华社 马晓澄 丁乐)

湖南桑植:「屋场会」搭起千群「连心桥」

寒冬时节,一方农家院落里,村民围坐在火炉旁,一边烘烤清甜的柑橘,一边闲话家常。

这是一场在湖南省桑植县澧源镇西界村的乡村“屋场会”,驻村干部、党员干部、贫困户十人围坐,聊一些家长里短,议一下村里发展。

村支书樊春生说,这是一场项目说明会,也是提前招聘会。现在大型农家乐项目“十八寨”在村里动工,准备一年内在村里打造5个寨子。“这是家门口的致富项目,大家都可以参与,你们支持不?”村民七嘴八舌地讨论发言。

有什么职位、农民的莱要不要、工资怎么算……张家界市高新区西界村工作队队长陈晴一一答复。

“我种的生姜、红薯、玉米有了新销路,菜不愁卖了。”村民王金玉很满意,“十八寨”项目提出订单农业的需求,优先收购村里的蔬菜。此外,还发动老百姓应聘保洁员、园丁、服务员等职位。

“如果没有‘屋场会’,扶贫工作很难搞下去。”陈晴说,扶贫工作的基础是老百姓,得不到他们的支持,听不到心里话,很难解决他们的实际需要,“屋场会”是个平台,我们能提供的支持和老百姓的呼声互相碰撞,大家一起讨论,扶贫成效才能最大化。”

“屋场会”成了千群关系的“连心桥”。“以前干部在会议室对着文件念,我们在下面听着犯困。现在‘屋场会’开到家门口,政府的惠民政策当面解释,我们有什么问题就及时反映。”瑞塔铺镇杨家洛居委会的老党员周玉英说,在村“两委”换届中,“屋场会”收集群众意见,宣传政策,党员群众明明白白地参与换届、支持换届。

慈利县广福桥镇三王村山清水秀,旅游资源丰富,但位置偏远、基础薄弱,游客难以抵达。今年4月,湖南省煤业集团有限公司组建的工作队进驻三王村。经过多次深入调研,制定了进一步完善基础设施,把民居改造成民宿,发展乡村旅游,壮大集体经济的帮扶计划。

湖南省煤业集团有限公司驻三王村第一书记伍先文记得,为打消村民顾虑,最多时一个月开了15次“屋场会”。“干部把政策讲透了,我们心里有底。现在客源滚滚来,我好开心。”村民刘金翠成为村里第一批吃螃蟹的人,她的民宿受到游客好评。

(新华社 阮周国)

河南试点“田长”“山长” 网格化助力保田护山

新华社郑州12月29日电(记者张浩然)记者从河南省自然资源厅获悉,河南省近日启动自然资源管理“网格化田长制、山长制”试点,这是该省继河长制、林长制之后,为保护耕地和生态推出的重要举措。

据介绍,河南省选取平顶山、鹤壁、新乡、商丘、信阳5市的11个县(市、区)、32个乡镇、128个村作为试点,先行推进“网格化田长制、山长制”,为全省推广积累经验。全省各试点各级自然资源主管部门将以行政区划为基础建立监管“一张网”,形成省辖市一级网、县(市、区)二级网、乡(镇)三级网、行政村四级网的网格化监管,完善网格管理队伍、责任清单、考核办法,确保各类自然资源得到有效保护。

按要求,各试点需将本行政区域内耕地和山体纳入网格化监管范围,按照行政区划建立市、县、乡、村四级田(山)长制,田(山)长对责任网格范围内的耕地和山体的利用、监管和保护负总责。同时,田(山)长对责任网格内项目用地、探矿权、采矿权、生态修复项目设立提出实施意见,加强项目审批后全方位监管;加强日常巡查,对发现的违法违规行为进行制止,逐级上报、协助查处,助力实现自然资源监管工作规范化、精细化、长效化。

河南省自然资源厅相关负责人表示,推进实施“网格化田长制、山长制”,是解决耕地问题、违法开采破坏生态问题的探索创新,让红线真正成为带电的高压线。未来,全省将加强日常巡查监管和卫星遥感监测,形成天上看、地上查的“天罗地网”,并建好田(山)长队伍,守好责任田、责任山。

12月27日,江苏省连云港市赣榆区迎来了今年冬天的第一场降雪。当地各部门以雪为令迅速响应,积极应对风雪考验。图为当日,赣榆区交警在雪中疏导交通。 司徒摄

山西排查发现农村房屋安全隐患4.4万户

新华社太原12月30日电(记者魏飏)记者从山西省住建厅了解到,截至12月25日,山西省共排查农村房屋239万户,行政村排查覆盖率达到100%,排查共发现隐患4.4万户。山西省将对排查出的隐患实施分类整治。

2020年10月,山西省人民政府办公厅印发《山西省城乡房屋安全隐患排查整治行动方案》,对全省城乡房屋建筑安全隐患进行全面排查,消除房屋建筑安全隐患。同时,提出建立和完善全省房屋建筑基本信息数据库。

根据此行动方案,到2021年6月底前,山西省将在农村重点完成对用作经营的房屋和人员密集场所等两类房屋的安全隐患整治;在城市重点完成对经营场所(特别是住宅改门店、城中村、城边村、学校周边的经营房屋,“小

饭桌”等)、人员密集场所、违法违规改造用于经营出租的房屋、老旧小区等四类房屋的安全隐患整治。到2022年底,山西将基本完成全省城乡房屋安全隐患整治,建成城乡房屋数据平台,实现全省房屋数据化管理。

贵州:暖心服务站让城市更有温度

中午临近饭点,贵州省六盘水市钟山区46岁的城管劝导员王刚,便会和其他同事一起来到水城河边的一处小木屋,把早上从家带来的饭菜放到微波炉里加热。

小木屋占地20平方米左右,外墙挂着“工会户外劳动者综合服务站”的牌子。屋内被隔成三间,其中两个较小的分别是母婴室和工具室,较大的一间摆了3张长椅和一个简易书架,还配有饮水机、取暖器、微波炉、打气筒等。

吃完休息片刻,手脚都暖和了,王刚把随身携带的水壶灌满热水,便又上街巡查了。出门前,他特意把落在桌上的饭粒、地板上的泥土打扫了一下,并确认微波炉、取暖器都已关停。出门时,他轻轻把门

带上,但并没上锁。

“还有其他人要到这儿歇脚,这是我们上班时的‘小家’,要收拾干净管护好。”干了13年城管劝导员的王刚打心底感念小木屋的好:能遮风挡雨,有热水,还能热饭热菜。“每天来接水热饭、休息充电的人很多,高峰时一个月需200桶纯净水。”钟山区城管系统行业工会主席卢征秀介绍,该服务站由区总工会出资、区城管系统行业协会承建管理,于2019年下半年投入使用,主要为周边的环卫工人、城管劝导员、快递员等户外劳动者提供便利。笔者从贵州省总工会获悉,类似的服务站在贵州有1万余个。贵州省总工会党组书记、副主席杨再春介绍,户外劳动者是城市环境的维

护者、秩序安全的守护者、便利生活的提供者,但长期以来,他们因在户外工作,在防寒避暑、躲雨歇脚、喝水热饭等方面都存在困难。

为此,贵州省各级工会筹集各类资金5500余万元,依托工会服务阵地、重点项目工地、金融网点、易地扶贫搬迁集中安置点、商贸中心等有条件的公共服务区域,采取多方联建模式,建成10017个城区户外劳动者综合服务站。

68岁的李兴柱是贵州省盘州市丹霞镇人,长期在城区租房打零工。说起位于盘州市胜境大道上的户外劳动者综合服务站,李兴柱竖起了大拇指:“有水喝,有空调,还有电视,条件比出租屋还好。”

“每天来这儿的农民工有四五

十人,有活就出去干,干完又回来休息、等活儿。”该服务站管理员肖林合告诉记者,因附近有建材市场和超市,搬运工需求量大,之前街边常有不少“趴活儿”的农民工,夏天喝水、冬天取暖都不方便。后来市总工会就在此建了服务站,不仅配备了饮水、取暖等设备,市人社部门还专门设立了劳务对接窗口。

“既要为户外劳动者的工作提供便利,也要把尊重和温暖送到他们心坎上。”杨再春说,建设户外劳动者综合服务站是贵州省今年部署的十件民生实事之一,未来贵州省将从健全设施、完善功能、规范管理等方面着手,不断提升服务站服务水平,将其打造为城镇中的“温馨港湾”。 (新华社 潘德鑫)

全国首列城市主题列车「知乎号」上线

本报讯(记者赵青)12月29日,“成都地铁运营里程突破500公里主题列车”在成都地铁1号线上线。这是全国首趟“知乎号”城市专列,以“与成都共生长”为主题,给出成都十年进击之路的种种答案。

2010年9月27日,成都地铁1号线一期开通运营,标志着成都正式迈入地铁时代。2020年12月18日,成都轨道交通迎来又一里程碑时刻,4条新线同步开通,运营里程达到558公里,跃升全国第四。十年来,成都地铁已累计运送乘客超60亿人次。

你最大的感受是什么?如何看待这座城市的“快”与“慢”?为什么越来越来越多的年轻人喜欢成都?成都会成为超级城市吗?成都地铁各线路都有哪些沿途的美食与风景……在成都地铁运营里程突破500公里之际,成都轨道交通集团推出的全国首列城市主题列车——“知乎号”,以“互联网+地铁”的跨界玩法,创新了成都对外展示方式。乘客可通过扫描主题列车上的二维码获得答案,参与互动。